



优秀学员合影



科学小实验



制作标本



生态学习



掰玉米



研学在路上

“青少年进森林 感受秦岭之心”

——汉滨初中七年级2024年暑期研学实践活动纪实

通讯员 陈静华 小记者 王书萱 张若曦 吴宜姦

8月13至17日,汉滨初中主校区、大桥路校区和滨江校区七年级新生,在绿都宁陕开展了为期五天的“青少年进森林 感受秦岭之心”研学实践活动。活动中,同学们深入森林,参观宁陕城隍庙,徒步秦岭悠然山,亲身体验大自然的奥秘;走进田间地头劳动,开展军事训练,体验劳动和训练的过程;参观生物标本馆和科技馆,观看科技创新实验和航模展,学习制作植物标本等,参与诗词朗诵、诗词大会和篝火晚会活动,感受自然科学和文化艺术的魅力。

8月13日上午,七年级研学开营仪式在汉滨初中举行。校长李鹏强调了学校坚持返璞归真、推陈出新、综合实践、德育参与的“四个坚持”教育理念,并深情寄语学生,要积极参与、勇于实践、知行合一、学以致用、团结紧张、严肃活泼,力争学有所得,学有所获。

开营仪式结束后,带着对秦岭之心的向往,师生们踏上了前往宁陕的研学之旅,走进这片神秘美丽的土地。秦岭,作为中国南北地理分界线,其独特的生态环境和丰富的生物多样性,为这次研学活动提供了得天独厚的条件。

抵达宁陕中学后,12个研学班的同学首先开展了破冰活动,并通过竞选的方式产生班长、队长,商议出班名、队名、班级口号。潜龙班、凤雏班、太阳班、竹石班……12个各具特色的班名包含着师生的共同智慧。同时,同学们通过班级展示、军事训练、整理内务等环节,迅速融入集体。

14日上午,参加完宁陕县“青少年进森林 感受秦岭之心”启动仪式后,同学们前往非遗教育基地——宁陕城隍庙参观,跟随非遗传承人陈盛宁一起探究城隍庙金鸮浮舟的奥秘。

下午,同学们回到宁中校园,由宁陕林业局马兰为大家带来了一节生动的秦岭生物保护课堂,大家认识了“秦岭四宝”——朱鹮、羚牛、金丝猴和大熊猫。

当日下午,汉滨初中的物理、化学老师为孩子们带来了一节别开生面的科学实验课。热冰实验、大象牙膏、空气炮、焰火反应、“逆流而上”、乒乓球发射机等实验深深吸引了同学们的注意力,使他们对这两门学科产生了浓厚的兴趣。夜幕降临,校党委书记徐平为同学们带来一场讲座,徐平校长以庞众望和奥运冠军为例,深入浅出、语重心长地教育同学们,实践出真知,磨砺长本事,勉励大家要善于从实践中学习,在劳动中锻炼自己,做一名德智体美劳全面发展的好孩子。

时间眨眼间就来到了15日,同学们在老师和教官的带领下来到了秦岭悠然山高山湿地景区,游览了湿地公园、野生海棠林和悠然山动物园、鸟语林。

这里海拔1200米,层峦叠嶂,凉爽幽静,看着芦苇青青,荷花盛开,树木葱郁,听着鸟语蝉鸣,大家心情格外愉悦,一路美景赏不停,一路欢歌唱不尽。

午饭时间到了,大家分别乘车来到四个村庄,参与制作农家饭,品尝可口的农家饭菜。凉拌黄瓜、凉拌豆芽、酸辣土豆丝、芹菜肉丝、铁锅米饭……饭菜香味诱人,孩子们狼吞虎咽,一扫而光。餐桌上,师生们围坐一起,分享着上午的所见所闻,欢声笑语中洋溢着浓浓的温情与满足。

日暮黄昏,同学们穿过稻田,伴随浓郁的稻花香,来到田间地头,体验掰玉米的乐趣。走在泥泞的田埂上,看着浅黄的稻穗、碧绿的玉米叶和金黄的玉米,这些城里娃娃亲近了泥土,感受了农民伯伯稼穡的辛劳,体验了农耕文化的魅力。

到了16日,同学们在老师的带领下,分别参观了宁陕中学的生物标本馆和科技馆,在老师的讲解下了解多彩的生物世界,探索科学的奥秘,体验新奇的科技作品。一走进生物标本馆,大家就被太空黄瓜、枫叶、银杏叶、牛蛙、果子狸、红腹锦鸡、羚牛、金丝猴等形态各异、栩栩如生的生物标本牢牢抓住眼球。同学们认识了许多陌生的动植物,浓厚的求知欲让他们久久驻足,不愿离开。

与此同时,汉滨初中的生物组老师带领同学们制作了生物标本,通过动手实践帮助同学们了解植物的分类知识和标本的制作方法。在宁陕中学的科技馆,陈列着各式各样的科创作品,工作室的张红伟老师给大家讲解示范了自动喂食器、药品分拣机、太阳能赛车、变形机器人的使用方法。当得知宁陕中学的机器人和航模屡次获得国内国际大奖后,大家更是啧啧称赞。

参观完展室后,同学们来到宁陕中学大操场,观看了张老师和他的学生共同制作的飞机航模展。看着一架架自制小飞机在蓝天下自由翱翔,在草坪上稳稳起飞、降落,大家的好奇心一下子被点燃了。物理组的老师带领大家完成了吸管乐器和喷雾器的制作。看着自己的作品,同学们眉飞色舞,喜形于色。

短短几日的研学期间,还开展了丰富多彩的文体活动。清晨的校园,书声琅琅,同学们含英咀华诵诗词,《春夜喜雨》《登科后》《游子吟》……一首首古诗让同学们仿佛穿越到古人的世界,感受到古典诗词的独特韵味。会议室里,一场别开生面的诗词大会拉开了序幕,同学们化身诗词小达人,九宫格找诗、诗词飞花令,同学们踊跃参与、激情抢答,场上诗意纵横。

站军姿等军事训练中,在教官的严格要求下,同学们变得精神抖擞、英姿飒爽。在体育老师的带领下,同学们还开展了乒乓球接力、拔河等体育游

戏活动,在体育竞技中增强了班级凝聚力。

到了傍晚,宁陕中学的灯光球场上,红彤彤的篝火已被点燃,诗朗诵、笛子独奏、书法表演、舞蹈串烧、相声、独唱……此刻,孩子们卸下疲惫,放飞自我,激动万分。晚会最后,老师们拿出了大蛋糕,给所有同学过了一个难忘的集体生日。

研学的最后一天,来自宁陕城隍初中的三位同学向大家分享了学习经验,汉滨初中的12位同学也交流分享了自己的研学心得。

小记者王书萱同学表示,“这五天的研学之旅让我深刻感受到了学习的乐趣和意义。在这五天里,我还和张若曦、吴宜姦两位同学担任了小记者的工作,每天都要拍摄、剪辑、写稿子,甚至还要牺牲休息时间剪辑视频,有时候,一条播报需要拍十遍才能过。虽然这份工作非常辛苦,但我深知‘宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来’的道理,在未来的日子里,我会更加努力学习,不断充实自己,以更加成熟的心态去面对生活中的挑战。感谢这次研学之旅,也感谢所有陪伴我一起走过这段时光的老师和同学们。”

学员代表邱煜焯激动地说:“在这次研学活动中,我们互相学习、互相帮助,共同克服了一个又一个困难。这种团队协作的精神,让我深刻体会到了集体的力量,也让我更加珍惜与同学们共度的这段美好时光。”

总结仪式上,教师代表王春梅做了精彩发言,大桥路校区党支部书记唐成山宣读了优秀学员名单。本次研学活动总负责人、滨江校区执行校长陈润冬为优秀学员代表颁发奖状并做总结讲话。

陈润冬说:“研学活动是学生德育教育的重要载体,也是我汉滨初中长久以来坚持开展的暑期学生生活活动。我们这次宁陕研学之旅的主题是‘青少年进森林 感受秦岭之心’,学生们体验了山野徒步、城隍庙参观、下田掰玉米、秦岭悠然山生态学习、才艺展示、植物标本馆学习、科技创造实验、航模飞行、植物标本制作、留守儿童交流等多项活动课程。通过本次青少年进森林研学活动,学生们身体力行地感受到了新时代乡村振兴的巨大变化,培养了学生爱家爱国的精神,同时,在行走的课堂中激发了学生对生活的热爱,锻炼了生活实践能力,促进了综合素质全面发展。下一步,我校将继续做好学生的德育工作,以丰富多彩的研学活动为载体,推动立德树人根本任务落地见效。”

随着最后一项活动的结束,本次宁陕研学实践活动也圆满落幕。汉滨初中七年级的师生们在这次活动中收获了知识、友谊和成长,他们带着满满的收获和美好的回忆,踏上了回家的归程。



宁陕悠然山



参观标本馆